



## Protokoll der 3.Sitzung der Studienkommission der Fakultät II - Entwurf

Termin: 24. Mai 2017  
Beginn: 14:00 Uhr  
Ende: 17:45 Uhr  
Ort: Q 112, A 110  
Protokoll: Andrea Ruf

### Anwesende:

**a) Vorsitz:** apl. Prof. Dr. Karl Martin Born

**b) Gewählte Mitglieder:** Prof. Dr. Petra Wolters, Prof. Dr. Björn Schwarz, Julia Preisigke, Sina Ehmen  
Entschuldigt: Dominik van Nes Ziegler

**c) Gäste:** apl. Prof. Dr. Markus Böggemann, Linya Coers, Kim Nolting, PD Dr. Andrea Ruf

### **TOP 1: Formalia**

Der Studiendekan eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglieder der Studienkommission sowie die Geschäftsführerin. Herr Dominik van Nes Ziegler ist entschuldigt. Der Studiendekan stellt die Beschlussfähigkeit fest.

### **TOP 2: Berichte und Anfragen**

Herr Born berichtet über die Treffen der Gremien und Gruppen, in denen er als Studiendekan teilnahm.

1) Aus dem Dekanat gibt es aktuell nichts zu berichten

2) Bericht aus der 3. und 4. Sitzung des Fakultätsrates

Der Fakultätsrat hat am 17.05.2017 in dritter Lesung die Fakultätsordnung verabschiedet.

3) Bericht aus der Zentralen Studienkommission (ZSK)

Am 10.05. fand die erste Sitzung der ZSK statt. Die Kommission hat beschlossen, dass die Studiendekanin und die Studiendekane beratende Mitglieder sein sollen, auf diese Weise sind sie und damit die Interessen der Fakultäten in den Beratungen mit eingebunden. Zur Rahmenprüfungsordnung wurde dem Antrag gefolgt, diese nicht zu verabschieden sondern zur weiteren Beratung an die Fakultäten zu geben. Frau Bediako hat über eine Erhebung zur Auslastung der Lehrräume berichtet. Sie ist in der Regel sehr gut und liegt zwischen 80 und 90%. Thema war auch die Zukunft einzelner Studiengänge.

Herr Böggemann macht darauf aufmerksam, dass bei der Auslastung von Laborräumen auch die Zeit des Auf- und Abbaus der Experimente und andere vor- und nachbereitende Arbeiten mit zu berücksichtigen sind. Er hat Interesse daran, die Ergebnisse der Erhebung zu erhalten. Herr Born sagt dies zu.

4) Bericht aus anderen lehrrelevanten Gremien (ZKLS, Prüfungsausschüsse, Gleichstellung etc.)

- Der Studiendekan hat an zwei Treffen mit der Vizepräsidentin für Lehre und Studium, den Studiengangskoordinator\*innen, Fakultätsgeschäftsführer\*innen, Studiendekan\*innen teilgenommen. Dabei ging es um Abläufe und Verfahren im Bereich Studium und Lehre. Ein wichtiges Thema war die Verabschiedung des Lehrangebotes bei fakultätsübergreifenden Studiengängen und der Im- und Export von Lehrveranstaltungen. Bei importierten Lehrveranstaltungen war es bisher so geregelt, dass die abgebende Einheit das Lehrangebot be-

geschlossen hat. In Zukunft sollen Im- und Exporte von Lehrveranstaltungen für Studiengänge über Verträge zwischen den Fakultäten geregelt werden.

- Der Jour Fixe zwischen Studiendekan\*innen und der Vizepräsidentin für Lehre und Studium hat den Charakter einer Berichtsrunde, das International Office berichtete z.B. über fremdsprachige Angebote und die Websites in englischer Sprache.

5) Es gibt keine Anfragen aus der Kommission

### **TOP 3: Abstimmung über die Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 4:0:0

### **TOP 4: Genehmigung des Protokolls der 2. Sitzung**

Der Entwurf des Protokolls wird mit einer Enthaltung genehmigt. 3:0:1

### **TOP 5: Kriterien für die Vergabe von Tutorienmitteln**

Frau Ruf berichtet über ein Treffen mit der Vizepräsidentin für Personal und Finanzen, Frau Rieken, bei dem bekannt gegeben wurde, welche Summe der Fakultät für Tutorien im kommenden Wintersemester 2017/2018 zur Verfügung stehen. Statt der avisierten Summe von knapp 117.000 EUR aus dem letzten Wintersemester, muss die Fakultät jetzt mit 105.385 EUR (incl. Sozialabgaben 137.000 EUR) auskommen. Die Kürzungen wurden vorgenommen, weil die Vizepräsidentin eine klare Trennung zwischen Mitteln für Tutorien und studentischen Hilfskräften anstrebt. Daher wurden aus der Liste des letzten Wintersemesters alle Maßnahmen gestrichen, bei denen keine Tutorien beantragt wurden. Die Liste mit den Streichungen soll angefordert werden. Die Studienkommission bedauert die fehlende Transparenz der Entscheidung. Es ist unklar, wie das Verfahren in Zukunft grundsätzlich aussehen wird.

Die Studienkommission beschließt, den Studiendekan zu beauftragen, bezüglich der Vergabe von Tutorienmitteln mehr Transparenz einzufordern und die Liste aus dem letzten Wintersemester 16/17 mit den Streichungen bzw. der Trennung zwischen Tutorien und studentischen Hilfskräften zur Verfügung zu stellen.

Der Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen 4:0:0

Nach dieser grundsätzlichen Diskussion wird die vorgelegte Liste aller beantragten Tutorien durchgegangen. Bei einigen Maßnahmen hat die Studienkommission spezifische Nachfragen. Diese sollen von Frau Ruf an die Antragsteller\*innen weitergegeben werden. Die Frist zur Rückmeldung soll eine Woche betragen. Die Liste mit den weiteren Erläuterungen soll im Umlaufverfahren vor der nächsten Sitzung der Studienkommission verabschiedet werden.

Dieses Verfahren wird einstimmig beschlossen 4:0:0

Weiterhin soll das Zentrum für Lehrerbildung angefragt werden, ob es von deren Seite Mittel für die tutorielle Betreuung im M.Ed. gibt. Mögliche Kriterien für die Vergabe von Tutorienmitteln sollen in der nächsten Sitzung besprochen werden und erst für die Vergaberunde zum SoSe 2018 angewandt werden. In Zukunft sollen die Modulnummern zu den Veranstaltungen angegeben werden.

### **TOP 6: Rahmenprüfungsordnung**

Die Paragraphen der Rahmenprüfungsordnung werden nacheinander besprochen.

§2 (2) Satz 3 soll heißen:

„Die Anforderungen an die Bachelorprüfung sichern den Standard der Ausbildung im Hinblick auf den Stand der Wissenschaft, die Anforderungen der Gesellschaft und der beruflichen Praxis sowie auf die Regelstudienzeit.“

§3 (2)

Die Übernahme der allgemeinen Formulierung aus dem NHG und der Verzicht auf Spezifizierungen wird von einigen als Rückschritt empfunden. Um den jeweiligen Bezug zu verdeutlichen soll der Satz 2 heißen:

„Die regelmäßige aktive Teilnahme ist verpflichtend, wenn

- a) diese erforderlich ist, um das Ziel der Lehrveranstaltung zu erreichen,
- b) die Lehrveranstaltungen teilnahmebeschränkt sind.“

§3 (4) Satz 5 soll heißen:

„Profilierungsmodule ermöglichen eine vertiefte individuelle Schwerpunktsetzung.“

§ 15 (2) Satz 2 soll heißen:

„Erste Wiederholungsprüfungen ....“

§ 16 (5) Satz 2 soll heißen:

„Der Rücktritt ohne Angabe von Gründen (Abmeldung) ist nur innerhalb der von den Lehrenden oder der/ dem Modulverantwortlichen festgelegten Frist möglich, und zwar:

bei Hausarbeiten und Portfolios bis zu einer Woche, ....“

Begründung: Angleichung an die Bedingung für Referate und Präsentationen, Themen sollen auch nach der Vergabe noch zurückgegeben werden können.

§ 17 (2) Satz 5 soll heißen:

„Die studiengangsspezifischen Prüfungsordnungen können weitere Prüfungsformen (z.B. fachpraktische Teile) vorsehen.“

§ 17 (6)

Hier wird klargestellt, dass auch Tutor\*innen Prüfende sein können, wenn ein entsprechender Antrag an den Prüfungsausschuss gestellt wird.

§ 25 (1) Satz 2 soll heißen:

„Die zweite Wiederholungsprüfung ist in der Regel eine mündliche Prüfung mit einer Dauer von 20 Minuten, die studiengangsspezifischen Prüfungsordnungen können weitere Prüfungsformen vorsehen.“ Satz 3 wird gestrichen.

§ 30 (4)

Hier wird betont, dass es in der Verantwortung der oder des Prüfenden bzw. Modulverantwortlichen liegt, Studienreden mit familiären Verpflichtungen auf die vorhandenen Möglichkeiten aufmerksam zu machen und für faire, angemessene Bedingungen zu sorgen.

## **TOP 7: Verschiedenes**

Frau Preisigke bittet darum, dass die Sitzungen in Zukunft auf zwei Stunden Dauer begrenzt werden. Die nächste Sitzung der Studienkommission ist für Mi., 28. Juni 2017 von 12 bis 14 Uhr angesetzt. Wegen der anschließenden Fakultätsratssitzung wird die Sitzung auf 12 Uhr vorverlegt.

Der Studiendekan bedankt sich für die konstruktive Diskussion und intensive Auseinandersetzung aller Kommissionsmitglieder mit den Inhalten der einzelnen Tagesordnungspunkte.

Genehmigt am:

---

Vorsitz  
Karl Martin Born

---

Protokoll  
Andrea Ruf